特首出席亞太經合組織活動 晤新加坡阿聯酋 IMF 領袖

港續促進區域合作 保持金融繁榮穩定



香港文匯報訊 亞太經合組織第三十二次領導人非正式會議第一階段會議在韓國慶州和白會議中心舉行,國家主席習近平進入會場後,先後與越南國家主席梁強、墨西哥經濟部長

埃布拉德短暫交談,香港特區行政長官李家超陪同在側。 其間,習近平與李家超握手交談。其後,李家超與其他經 濟體領導人就促進貿易投資和加強公私營協作以應對環球 挑戰等議題交流意見。李家超在發言時表示,面對全球經 濟不確定性,加強貿易和投資合作是推動經濟增長和發展 的關鍵。他說,香港作為全球最自由經濟體,擁有國際 化、市場化的營商環境,會繼續積極維護以規則為本的多 邊貿易制度和促進區域經濟合作,攜手發展開放、活力、 強韌、和平的亞太共同體。

家超昨日出席亞太經合組織相關活動,以及分別與新加坡、阿 拉伯聯合酋長國(阿聯酋)和國際貨幣基金組織(IMF)的領 袖會面。

李家超與阿聯酋阿布扎比王儲哈立德會面期間表示,包括阿聯酋在內的海灣阿拉伯國家合作委員會(海合會)是香港在中東的重要合作夥伴,同時是國家「一帶一路」倡議的重要節點,香港重視與海合會國家拓展更緊密的經貿關係。

鼓勵中東人才資金落戶河套區

他表示,很高興繼 2023 年訪問阿聯酋後,雙方經貿合作持續增加,兩地政府正積極推動投資、金融、科技等多項重點領域的合作,而隨着來往香港與阿布扎比的直航航班將在 11 月復飛,他期待雙方進一步加強經貿合作、人民往來和多元發展,並鼓勵更多來自阿聯酋和中東地區的人才、企業和資金落戶河套深港科技創新合作區,把握粵港澳大灣區的創新科技發展潛力。

李家超與國際貨幣基金組織(IMF)總裁格奧爾基耶娃會面時,感謝 IMF 一直肯定香港的國際金融中心地位,並認同香港的金融體系制度框架穩健、政策緩衝空間充足、聯繫匯率制度暢順運作。

李家超表示,香港積極擁抱金融創新,推動數字資產發展,發行綠色債券,並通過監管沙盒支持創新技術應用。面對全球挑戰,香港將繼續促進區域合作,保持金融穩定與繁榮。香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的優勢,未來會保持國際化金融體系的活力,深度融入國家發展大局,我們期待與IMF繼續緊密合作,以香港的金融穩定與創新,為區域及全球經濟繁榮貢獻力量。

李家超又與新加坡總理黃循財會面。雙方圍繞經貿關係、人文交流、合作機遇等展開坦誠對話。雙方都認同,香港與新加坡作為亞洲金融樞紐,在全球經濟復甦進程中肩負關鍵使命,而香港在推動創科、AI等產業發展方面,與新加坡有很多合作空間。

冀星企投資北都加強合作

李家超表示,新加坡是香港第四大貿易夥伴,同時是香港在東盟最大的商品貿易夥伴,雙方經貿關係密切。他說,香港在「一國兩制」下享有國家機遇和國際機遇的雙重疊加優勢,全力深化國際交往合作,他歡迎新加坡企業善用香港「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色,通過投資北部都會區,加強與香港在前沿技術領域的合作,把握粵港澳大灣區的巨大市場潛力。他亦感謝新加坡一直支持香港盡早加入《區域全面經濟夥伴關係協定》。

同日下午,李家超出席亞太經合組織商貿諮詢理事會(理事會)成員對話,理事會的中國香港代表禤惠儀和高鼎國亦有出席。晚上,李家超出席由會議主辦方為與會領袖所設的歡迎晚宴,並欣賞文化表演。

李家超今日(1日)會出席亞太經合組織領導人非正式會議。



●習近平(左)和李家超(右)出席會議。



●李家超(左)與阿拉伯聯合酋長國阿布 扎比王儲哈立德(右)會面。



● 李家超(右)與新加坡總理黃循財 (左)會面。



● 李家超(右)與國際貨幣基金組織總裁 格奧爾基耶娃(左)會面。

陳茂波沙特行收穫豐 促成代表團簽5份協議

香港文匯報訊 香港特區政府財政司司長陳茂波已完成訪問沙特阿拉伯,他昨日在社交平台發帖總結行程時表示,這次行程收穫豐富,促成了代表團成員分別與當地夥伴簽訂了5份協議或合作備忘錄,並進一步促進雙方在創新科技及數字經濟領域的交流與合作。

他介紹,香港貿易發展局此行與數字合作組織(Digital Cooperation Organization)簽署的合作備忘錄,旨在推動該組織成員經濟體的初創企業及中小企利用香港作為平台,拓展亞太市場,同時支持其成員經濟體推動數字轉型。

此外,三家來自香港及內地、分別從 事人工智能、空間感知技術及機器人研 發的科技企業,亦與沙特當地企業簽署 戰略合作協議或合作備忘錄,涵蓋技術 應用、業務拓展及應用場景等範疇,進 一步促進創新技術在中東市場的發展。 一家從事環境科技的企業日前也與當地 建築企業簽訂合作備忘錄,將其技術在

沙特阿拉伯廣泛應用。 陳茂波表示,他在最後一天的行程與 沙特阿拉伯公共投資基金(Public Investment Fund,PIF)總裁 Yasir Al-Rumayyan會面,就進一步深化彼此在投資 領域和兩地創科產業發展方面的合作進 行交流。「香港與PIF過去數年在多個 領域建立了穩固的合作基礎,未來可加

強合作,並為共建『一帶一路』與支持

拓

展

綠

色

貿

易

沙行 12030 願京』 贺辰日 標作 山貝獻。」

他又率領香港代表團參觀利雅得旗艦城市發展項目 New Murabba,又邀請 New Murabba Development Company 赴 港進行路演,為項目物色合適的合作夥 伴和融資,促進兩地在城市發展及基建 領域的合作。

在訪問沙特阿拉伯期間,陳茂波和香港代表團出席了兩場餐會,包括由當地銀行 SAB舉辦的高層午餐會,以及由香港駐迪拜經濟貿易辦事處與投資推廣署合辦的「香港一沙特經貿晚宴」。他在兩場餐會中發表了主題演講,介紹香港最新的發展和優勢,並和與會者交流。

談稀土出口管制 李成鋼:抓好安全才能有更好發展

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)在 10月31日的國新辦例行吹風會上,針對 「稀土出口管制如何影響綠色發展」的問題,商務部國際貿易談判代表兼副部長李 成鋼指出,出口管制,關注的是安全問題,綠色發展是一種理念。「我理解你的問題實際上聚焦的是安全發展關係,那麼概括來說,抓好安全,才能有更好的發展,更好地發展,才能保障更強大的安全。」

近期,中國稀土出口管制成為全球關注 焦點。10月9日,商務部網站連發4個涉稀 土相關公告,包括對含有中國成分的部分 境外稀土相關物項實施出口管制、對稀土 相關技術等物項實施出口管制、對部分稀 土設備和原輔料相關物項實施出口管制以 及對部分中重稀土相關物項實施出口管制以 及對部分中重稀土相關物項實施出口管制 制。其中,在第57號公告中,被列入出口 管制的有針、鉺、銩、銪、鐿等相關物 項。在第62號公告中被列入出口管制的包 括稀土開採、冶煉分離、金屬冶煉、磁材 製造、稀土二次資源回收利用相關技術及 其載體等。

保障全球產供鏈安全穩定

商務部新聞發言人10月31日應詢指出, 為防範相關風險,中國政府經審慎評估 後,決定對稀土相關技術實施出口管制, 同時對中國組織和個人從事相關活動作出 明確規定,以更好維護國家安全和利益, 更好履行防擴散等國際義務,同時也保障 全球稀土產業鏈供應鏈安全穩定。

值得注意的是,在上述相關公告中,重點內容還包括《兩用物項出口管制條例》第49條落地,明確將包含中國原產稀土物項0.1%價值佔比的外國製造產品,以及利用中國原產稀土相關技術的外國製造產品納入管制物項範圍,並擬於12月1日實施。其次,許可證申請審批細則出台,聚焦「黑名單」及涉軍用。針對境外軍事主體,以及軍事、恐怖主義、大規模殺傷性武器等用途,原則上不予許可。

多部門打擊戰略礦產走私

其實早在今年4月,作為特朗普發起所謂「對等關税」的反制措施之一,商務部已聯合海關總署發布2025年第18號公告,公布對部分中重稀土相關物項實施出口管制的決定。被列入出口管制的有釤、釓、鉞、鏑、鑥、鈧、釔等相關物項。

今年5月9日,國家出口管制工作協調機制辦公室組織商務部、公安部等部門在廣東省深圳市召開打擊戰略礦產走私出口專項行動現場會。7月19日,在廣西南寧召

開打擊戰略礦產走私出口專項行動推進 會,總結通報前期進展成效,全面分析當 前形勢,對專項行動進行再部署、再推 進。進一步加強了對稀土等物項的監管。

重塑供應鏈 議價權重新分配

日前,英國《經濟學人》報道指出,中國的儲備體系之所以能悄悄成型,是因為它始終堅持低調執行「三大布局」:能源、糧食和金屬儲備。《經濟學人》披露,中國的稀土氧化物庫存已增至10萬噸,是全球年產量的兩倍。

北京大學國際關係學院教授、北京大學 美國研究中心主任王勇表示,金屬儲備與 高科技產業直接掛鈎,是製造業的神經 線。稀土、銅、鎳、鈷、鋰,這些元素直 接決定電動車、電池、芯片、風電設備的 命脈。

更重要的是,中國不僅儲備,還在重塑供應鏈。過去兩年,中國企業在海外礦業投資爆發式增長。僅2024年以來,中國銅業企業併購九家外國競爭對手,在智利、秘魯、印尼、剛果(金)都有布局。「中國企業控制了全球稀土加工鏈的九成,即使原礦供應受阻,也能維持生產,」他說,「這樣的體系,不僅服務國內產業,也讓全球市場的議價權重新分配。」

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)近日,經國務院同意,商務部印發了《關於拓展綠色貿易的實施意見》(以下簡稱《實施意見》)。商務部國際貿易談判代表兼副部長李成鋼在10月31日的國新辦例行吹風會上表示,《實施意見》作為綠色貿易領域首個專項政策文件,充分體現了創新引領的鮮明特點。他在會上透露,中國切實履行在亞太經合組織環境產品清單的關稅減讓承諾,清單內產品關稅已如期降到5%以下。此外,中國的風電、光伏、新能源汽車等產品已出口到全球200多個國家和地區,推動全球風電、光伏發電成本分別下降超過60%和80%,為全球應對氣候變化和綠色轉型作出了巨大貢獻。

李成鋼介紹,《實施意見》在提升外貿企業綠色低碳發展能力、拓展綠色低碳相關產品和技術進出口、營造綠色貿易發展良好國際環境、建立健全綠色貿易支撐保障體系等4個方面制定了針對性舉措。

參與全球綠色治理 三方面着力

他指出,在面臨單邊主義、保護主義的挑戰背景下,中國始終秉持開放合作態度,積極參與全球綠色治理,重點從三個方面着力,為綠色貿易發展營造良好的國際環境。一是深度參與綠色貿易的全球治理。二是持續提升高標準自貿區網絡「綠色含量」。三是深化國內改革對接國際綠色標準。

李成鋼透露,目前,我們正在會同相關部門,推動完善 綠色產品標準、認證、標識體系,加快與主要貿易夥伴實 現標準互認,推動中國綠色產品、技術和服務更好地融入 全球市場。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com